2602071

From: ogm@atf.is
Sent: manudagur, 2. februar 2026 12:40

Subject: Hvatning til umsagnar um pingsalyktunartilldgu um stadsetningu pyrlu Landhelgisgaeslunnar
Kezera sveitarstjorn,

Med pessu tolvuskeyti viljum vid vekja athygli ykkar a pingsalyktunartillégu sem nu liggur fyrir
Alpingi, 16. mal & 157.

l6ggjafarpingi, um ad koma & fastri starfsst6d fyrir eina af pyrlum Landhelgisgaeslu islands (LHG) &
Akureyri. Hér er beinn tengill 4 pingsalyktunartilléguna:
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.althingi.is%2Fthingstorf
%2Fthingmalalistar-eftir-
thingum%2Fferill%2F157%2F16%2F%3FItg%3D157%26mnr%3D16&data=05%7C02%7Crosa%40arbor
g.is%7Cd5e1b8f4dbb5432650f308de625c230c%7C3e415f6f3fc6463faef03cd11e20149¢%7C0%7C0%
7C639056345030545886%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUslIYiOilwLjAu
MDAwMCIslIAiQiJXaW4zMilslkFOljoiTWFpbClslldUljoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=5np46tu
cCBA5QrLVThKOmfUG6iVp7F5GZctepVS21PjA%3D&reserved=0

Haustidé 2025 for Atlantsflug yfir petta malefni med Heilbrigdisraduneytinu og lagdi par fram tillogu
um afmarkad tilraunaverkefni til sex manada. Markmid pess var ad meta i raunhafum rekstri hvernig
sérhaefd HEMS pjénusta (Helicopter Emergency Medical Service) med minni sjukrapyrium,
stadsettum a fleiri en einum stad 4 landinu, gaeti baett vidbragdstima, jafnraedi i pjonustu og
heildarhagkveemni kerfisins. Erindid fékk jdkvaedar undirtektir.

Vid teljum mikilvaegt ad sveitarfélog sem hafa beina hagsmuni af skipulagi sjukraflutninga,
bradapjénustu og 6ryggisvidbragda um land allt komi sjdnarmidum sinum a framfaeri 4dur en malid
er afgreitt.

Umsagnarfrestur rennur Ut 12. febradar 2026.

pingsdlyktunartillagan gengur Ut 4 ad stadsetja stéra bjorgunarpyriu LHG af gerdinni Airbus
Helicopters H225, sem er honnud fyrst og fremst fyrir leitar og bjorgunarverkefni, 8 Akureyri. Su
nalgun hefur ad okkar mati verulega annmarka pegar horft er til raunverulegra parfa almennings fyrir
bradapjénustu, baedi i dreifdum byggdum og i steerri péttbyliskjornum.

[ pessu samhengi er jafnframt rétt ad visa til skyrslu Fagrads um sjukraflutninga, par sem bent er 4 ad
sjukraflutningar i lofti séu naudsynleg vidbot vid sjukrabila og sjukraflugvélar i strjalbylu landi med
langar vegalengdir. bar er sérstaklega 16g6 ahersla 4 ad sérhaefdar sjukrapyrlur, mannadir ahafnir a
stadarvoktum med laekni og bradataekni eda hjukrunarfraedingi, séu betur til pess fallnar ad sinna
bradapjénustu en stérar bjdrgunarpyrlur sem starfa & bakvoktum og i fidlpaettum verkefnum. |
skyrslunni er jafnframt lagt til ad gerd verdi tilraun med starfraekslu sérstakrar sjukrapyrlu til ad meta
hagkvaemni, vidbragdstima og avinning sliks fyrirkomulags, med skyra adkomu heilbrigdisyfirvalda ad
skipulagi pjonustunnar. Hér er tengill & skyrsluna:
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.stjornarradid.is%2Flibra
ry%2F01--Frettatengt---myndir-og-skrar%2FVEL%2FSj%25C3%25BAkra%25C3%25BEyrla%2520-
%2520l0ka%25C3%25BAtg%25C3%25A1fa%2520-
%2520Copy%2520&data=05%7C02%7Crosa%40arborg.is%7Cd5e1b8f4dbb5432650f308de625¢c230c
%7C3e415f6f3fc6463faef03cd11e20149¢%7C0%7C0%7C639056345030572203%7CUnknown%7CTW
FpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOilwLjAuMDAwWMCIslIAiOiJXaW4zMilslkFOIljoiTWFpbCls
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11IdUljoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=s7fROrYTFpyC7NQINKNgjlHcTbocBFWNWsUHUQHYAw
E%3D&reserved=0(1).pdf

Helstu ahyggjuefni eru medal annars:

-Rekstur og vidhald slikrar pyrlu er kostnadarsamt og bindur verulegt fjarmagn i eina einingu
-H225 pyrlan er fyrst og fremst sérhaefd leitar og bjorgunarpyrla en ekki hénnud fyrir daglega
bradapjénustu -Utkallstimi og vidbragdstimi slikra véla er almennt lengri en hja sérhaefdum
sjukrapyrlum

Vid viljum jafnframt vekja athygli & raunhaefum valkosti sem myndi styrkja bradapjonustu vid fleiri
landsvaedi i senn. bPar er um ad raeeda uppbyggingu sérhzaefdrar HEMS pjénustu med minni pyrlum 3
bord vid Airbus Helicopters H135 eda H145, sérstaklega hannadar fyrir bradapjénustu og
sjukraflutninga. Sama fjarhaed og talad er um i pingsalyktunartillégunni gaeti stadid undir rekstri
fijdgurra minni og sérhaefdra sjukrapyrla, HEMS, stadsettra i mismunandi landshlutum.

Slik lausn myndi medal annars:

-Feera bradapjoénustu naer ibdum i fleiri sveitarfélogum -Draga verulega Ur vidbragdstima i alvarlegum
tilfellum -Stydja vid heilbrigdisstofnanir og bradapjénustu a svaedinu i heild -Tryggja jafnreedi i
adgengi ad lifsbjargandi pjonustu 6had busetu -Stytta tima pegar porf er a sjukraflugi milli landshluta
-Skila meiri samfélagslegum abata fyrir sama eda leegri heildarkostnad

Sem vidhengi fylgir myndraen framsetning sem synir hversu langt sjukrapyrla af pessari gerd naer 4 30
minutum flugtima, midad vid 5 minatna utkallstima og fjorar stadsetningar a landinu. Framsetningin
varpar ljési 4 hvernig dreifd HEMS pjénusta getur raunverulega baett 6ryggi og vidbragdsgetu i fleiri
landshlutum samtimis. Til samanburdar er akstur sjukrabils i 30 mindtur syndur med graenum
hringjum.

Einnig fylgir tengill 3 umfjéllun i Morgunvaktinni @ Ras tvo par sem flytjandi tillégunnar er spurdur
nanar ut i forsendur hennar:
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.ruv.is%2Futvarp%2Fspil
a%2Fmorgunutvarpid%2F23822%2Fbiliak%2Fvill-fastsetja-thyrlu-a-
akureyri&data=05%7C02%7Crosa%40arborg.is%7Cd5e1b8f4dbb5432650f308de625¢c230c%7C3e415f
6f3fc6463faef03cd11e20149c%7C0%7C0%7C639056345030590104%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d
8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIIYiOilwLjAuMDAwWMCIslIAiOiJXaW4zMilslkFOljoiTWFpbClslldUljoyfQ
%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=yLW7WKgBBaTKHgkcRIgTYS%2FkWTjjwGhQxCSg6%2F7dbQ%3
D&reserved=0

A0 okkar mati myndi stadsetning einnar bjérgunarpyrlu & Akureyri ekki baeta bradapjonustu landsins i
heild sinni med marktakum haetti. bvert 8 moti teljum vid ad dreifd HEMS pjonusta i samstarfi vid
heilbrigdiskerfid myndi pjona ibdum ykkar sveitarfélags og landsins alls mun betur.

Vid viljum pvi hvetja sveitarstjérn ykkar til ad nyta umsagnarfrestinn og koma fram med sjalfsteeda
umsogn par sem tekid er mid af hagsmunum ibuda ykkar og mikilvaegi pess ad fjarmunir rikisins séu
nyttir 8 sem skilvirkastan hatt.

Vid erum reidubuin ad veita frekari upplysingar eda reeda malid nanar ef pess er 6skad.

Virdingarfyllst,

Jén Grétar Sigurdsson, framkvaemdastjori

Atlantsflug ehf

Ogmundur Gislason, flugrekstrarfraedingur / flugrekstrarstjori Atlantsflug ehf ogm@atf.is
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